

Costruzione metodi multistep

$$\sum_{j=-1}^r \alpha_j \gamma_{k-j} = h \sum_{j=-1}^r \beta_j f_{k-j} \quad f_k = f(x_k, \gamma_k)$$

$$\begin{cases} \gamma' = f(x, \gamma) \\ \gamma(a) = \gamma_0 \end{cases}$$

Modo 1

Usando

Formule di
quadratura

Modo 2

Usando

differenze finite
per approssimare $\gamma'(x)$

Modulo 1

$$\begin{cases} y' = f(x, y) \\ y(a) = y_a \end{cases}$$

$$y'(x) = f(x, y(x))$$

$$h = \frac{b-a}{m} \quad x_k = a + kh$$

$$\int_{x_k}^{x_{k+1}} y'(x) dx = \int_{x_k}^{x_{k+1}} f(x, y(x)) dx = \int_{x_k}^{x_{k+1}} g(x) dx \quad g(x) = f(x, y(x))$$

($\frac{h^3}{12} g''(\xi)$)

TRAPIEZI

$$\begin{aligned} y(x_{k+1}) - y(x_k) &= \frac{g(x_k) + g(x_{k+1})}{2} h + \mathcal{O}(h^2) \\ &= \frac{f(x_k, y(x_k)) + f(x_{k+1}, y(x_{k+1}))}{2} h + \mathcal{O}(h^2) \end{aligned}$$

$$y_{k+1} - y_k = \frac{h}{2} (f(x_k, y_k) + f(x_{k+1}, y_{k+1}))$$

CRANK-NICOLSON

Модуль 1 (CONT.)

$$Y(x_{n+1}) - Y(x_{12}) = \int_{x_{12}}^{x_{n+1}} Y'(x) dx = \int_{x_{12}}^{x_{12+1}} f(x, Y(x)) dx = \int_{x_{12}}^{x_{12+1}} g(x) dx$$

$$g(x) = f(x, Y(x))$$

$$\int_{x_{12}}^{x_{n+1}} g(x) dx = \int_{x_{12}}^{x_{n+1}} p(x) dx + \text{ERRORE}$$

p - полином интерполирует $g(x)$

$g(x_n) \quad g(x_{n-1}) \quad \dots \quad g(x_{n-e})$

" " " " " "
 $f(x_n, Y(x_n)) \quad f(x_{n-1}, Y(x_{n-1})) \quad \dots \quad f(x_{n-e}, Y(x_{n-e}))$

$e = \text{INTEIRO} = \text{PASSI. PRECEDENTI}$

$$Y(x_{n+1}) - Y(x_{12}) = \int_{x_{12}}^{x_{n+1}} p(x) dx + \text{ERRE}$$

CONSTRUZIONE DEL POLINOMIO INTERPOLANTE

$$Y(x_{n+1}) = Y(x_n) + \int_{x_n}^{x_{n+1}} P(x) dx + \text{ERRORE}$$

$P(x)$	x	x_n	x_{n-1}	x_{n-2}	x_{n-e}
	y	f_n	f_{n-1}	f_{n-2}	f_{n-e}

$$f_n = f(x_n, Y(x_n)) = g(x_n)$$

$$P(x) = g[x_n] + g[x_n, x_{n-1}](x - x_n) + g[x_n, x_{n-1}, x_{n-2}](x - x_n)(x - x_{n-1}) + \dots +$$

$$g[x_n, x_{n-1}, \dots, x_{n-e}](x - x_n)(x - x_{n-1}) \dots (x - x_{n-p+1})$$

polinomio interp. for rule
diff. di vsc or Newton

$$\begin{aligned}
 P(x) = & g[x_{n+1}] + \\
 & g[x_n, x_{n-1}] (x - x_n) + \\
 & g[x_n, x_{n-1}, x_{n-2}] (x - x_n)(x - x_{n-1}) + \dots +
 \end{aligned}$$

$$g[x_n, x_{n-1}, \dots, x_{n-p+1}] (x - x_n)(x - x_{n-1}) \dots (x - x_{n-p+1})$$

$$\begin{aligned}
 \int_{x_n}^{x_{n+1}} P(x) dx = & g[x_n] \int_{x_n}^{x_{n+1}} 1 dx + g[x_n, x_{n-1}] \int_{x_n}^{x_{n+1}} (x - x_n) dx \\
 & + g[x_n, x_{n-1}, x_{n-2}] \int_{x_n}^{x_{n+1}} (x - x_n)(x - x_{n-1}) dx + \dots \\
 & + g[x_n, x_{n-1}, \dots, x_{n-p+1}] \int_{x_n}^{x_{n+1}} (x - x_n)(x - x_{n-1}) \dots (x - x_{n-p+1}) dx
 \end{aligned}$$

numerical
xl

$$\int_{x_n}^{x_{n+1}} 1 dx = \int_{x_n}^{x_n+h} 1 dx = \int_0^h 1 dz = h \quad x = x_n + z$$

$$\int_{x_n}^{x_{n+1}} x - x_n dx = \int_0^h z dz = \frac{h^2}{2}$$

$$x - x_{n-1} = x - (x_n - h)$$

$$\int_{x_n}^{x_{n+1}} (x - x_n)(x - x_{n-1}) dx = \int_0^h z(z+h) dz = \int_0^h z^2 + hz dz$$

$$= \left[\frac{z^3}{3} + h \frac{z^2}{2} \right]_0^h = \frac{h^3}{3} + \frac{h^3}{2} = \frac{5}{6} h^3$$

$$\int_{x_n}^{x_{n+1}} (x - x_n)(x - x_{n-2}) \dots (x - x_{n-r}) dx = (\text{numero}) h^{r+2}$$

$$g[x_n]$$

$$\frac{g[x_n] - g[x_{n-1}]}{(x_n - x_{n-1}) = h} = g[x_n, x_{n-1}] \quad \bullet$$

$$g[x_{n-1}]$$

$$\frac{g[x_{n-1}] - g[x_{n-2}]}{(x_{n-1} - x_{n-2}) = h} = g[x_{n-1}, x_{n-2}] \quad \bullet$$

$$g[x_{n-2}]$$

$$\frac{g[x_{n-2}] - g[x_{n-3}]}{(x_{n-2} - x_{n-3}) = h} = g[x_{n-2}, x_{n-3}]$$

$$g[x_{n-3}]$$

$$\frac{g[x_n, x_{n-1}] - g[x_{n-1}, x_{n-2}]}{(x_n - x_{n-2}) = 2h} = g[x_n, x_{n-1}, x_{n-2}] \quad \bullet$$

Модель (cont.)

$$y(x_{k+1}) - y(x_k) = \int_{x_k}^{x_{k+1}} p(x) dx + \bar{\epsilon} \rho(x_k)$$

$$= h g(x_k) + \frac{h^2}{2} g''[x_k, x_{k+1}]$$

$$+ c_j h^{j+1} g^{(j+1)}[x_k, x_{k+1}, \dots, x_{k-j}] +$$

$$+ \dots + c_e h^{e+1} g^{(e+1)}[x_k, x_{k+1}, \dots, x_{k-e}]$$

$$h^{j+1} g^{(j+1)}[x_k, x_{k+1}, \dots, x_{k-j}] = h (a g(x_k) + b g(x_{k-1}) + c g(x_{k-2}) + \dots)$$

DIFFERENZE NON DIVISE

$$g \{x\} = g(x)$$

$$g \{x, y\} = g(x) - g(y)$$

$$g \{x, -, y\} = g \{x, -\} - g \{-, y\}$$

$$\begin{array}{l} g(x_0) \\ g(x_1) \end{array} \left. \begin{array}{l} > \\ > \end{array} \right\} g(x_0) - g(x_1) = g \{x_0, x_1\} \quad \left. \begin{array}{l} > \\ > \end{array} \right\} g \{x_0, x_1\} - g \{x_1, x_2\}$$

$$\begin{array}{l} g(x_1) \\ g(x_2) \end{array} \left. \begin{array}{l} > \\ > \end{array} \right\} g(x_1) - g(x_2) = g \{x_1, x_2\} \quad \left. \begin{array}{l} > \\ > \end{array} \right\} g \{x_1, x_2\} - g \{x_2, x_3\}$$

$$\begin{array}{l} g(x_2) \\ g(x_3) \end{array} \left. \begin{array}{l} > \\ > \end{array} \right\} g(x_2) - g(x_3) = g \{x_2, x_3\}$$

$$y(x_{n+1}) - y(x_n) = h_1 y(x_n) + \frac{h_1}{2} g \{x_n, x_{n+1}\} + \frac{h_1^2}{3} g \{x_n, x_{n+1}, x_{n+1}\}$$

$$+ \dots + c_e h_1 g \{x_n, x_{n+1}, x_{n+1}, x_{n+1}\}$$

+ TERMINI

STESSA COSA USANDO LAGRANGIÈ

$$y(x_{n+1}) - y(x_n) = \int_{x_n}^{x_{n+1}} p(x) dx + \varepsilon_2 \rho_2 \rho_2^2$$

$$p(x) = g(x_{n+1}) L_0(x) + g(x_{n-1}) L_1(x) + g(x_{n-2}) L_2(x) \\ + \dots + g(x_{n-e}) L_e(x)$$

$$L_0(x) = \begin{cases} 1 & \text{se } x = x_{n+1} \\ 0 & \text{se } x = x_{n-j} \end{cases} \quad L_i(x) = \begin{cases} 1 & \text{se } x = x_{n-i} \\ 0 & \text{se } x = x_{n-j} \\ & j \neq i \end{cases}$$

$$\int_{x_n}^{x_{n+1}} p(x) dx = g(x_n) \int_{x_n}^{x_{n+1}} L_0(x) dx + g(x_{n-1}) \int_{x_n}^{x_{n+1}} L_1(x) dx \\ + \dots +$$

STESSA COSA USANDO LAGRANGIÈ

$$p(x) = g(x_{n+1})L_0(x) + g(x_{n-1})L_1(x) + g(x_{n-2})L_2(x) \\ + \dots + g(x_{n-e})L_e(x)$$

$$\int_{x_n}^{x_{n+1}} p(x) = g(x_n)c_0 + g(x_{n-1})c_1 + g(x_{n-2})c_2 \\ + \dots + g(x_{n-e})c_e$$

$$c_j = \int_{x_n}^{x_{n+1}} L_j(x) dx = \text{un numero}$$

$$y(x_{n+1}) - y(x_n) = \int_{x_n}^{x_{n+1}} \underbrace{c_j g(x_{n-e})}_{f(x_{n-e}, y(x_{n-e}))} dx$$

$$Y(x_{n+1}) - Y(x_n) = h \sum c_j \underbrace{g(x_{n-j})}_{f(x_{n-j}, Y(x_{n-j}))} + \text{TRASCURANDO}$$

TRASCURANDO TRASCURANDO

$$Y_{n+1} = Y_n + h \sum c_j f(x_{n-j}, Y_{n-j})$$

CASO PARTICOLARE di METODO

MULTI STEP

ΜΕΤΟΔΟΙ: ADAMS-BASHFORTH

$$y'(x) = f(x, y(x))$$

$$\int_{x_n}^{x_{n+1}} y'(x) dx = \int_{x_n}^{x_{n+1}} f(x, y(x)) dx$$

polinomi interpolante

$$f(x_{k-1}, y(x_{k-1})) \quad j=0, 1, \dots, l$$

USATO PER APPROV. NUMER
INTEGRALI

ΜΕΤΟΔΟΙ: ADAMS-POULSON

$$\int_{x_n}^{x_{n+1}} y'(x) dx = \int_{x_n}^{x_{n+1}} f(x, y(x)) dx \Leftrightarrow \text{Polinomi interp.}$$

$$f(x_{n-1}, y(x_{n-1})) \quad j = -1, 0, \dots, l$$

Metodo implicito

COMBINE COMBINARE AM (implicito)
AB (esplicito)

AM metodo implicito ($\alpha_{-1} = 1$)

$$Y_{n+1} + \sum_{j=0}^p \alpha_j Y_{n-j} = h \beta_{-1} f(x_{n+1}, Y_{n+1}) + h \sum_{j=0}^p \beta_j f(x_{n-j}, Y_{n-j})$$

CORRECTOR

AB metodo esplicito ($\alpha_{-1} = 1$)

$$Y_{n+1} + \sum_{j=0}^p \tilde{\alpha}_j Y_{n-j} = h \sum_{j=0}^p \tilde{\beta}_j f(x_{n-j}, Y_{n-j})$$

PREDICTOR

\tilde{Y}_{n+1}

Metodi predictor corrector

AB esposito con PREDICTOR

$$\tilde{y}_{k+1} + \sum_{j=0}^p \alpha_j y_{k-j} = h \sum_{j=0}^p \beta_j f_{k-j}$$

AT implicito como CORRECTOR \Rightarrow (esplicito)

$$y_{k+1} + \sum_{j=0}^p \alpha_j y_{k-j} = h \beta_{-1} f(x_{k+1}, \tilde{y}_{k+1}) + h \sum_{j=0}^p \beta_j f(x_{k-j}, y_{k-j})$$

Ποδα 2

$$y'(x_n) = f(x_n, y(x_n))$$

$$y'(x_n) = \frac{y(x_{n+1}) - y(x_n)}{h} + o(h)$$

$$\frac{y(x_{n+1}) - y(x_n)}{h} + o(h) = f(x_n, y(x_n))$$

$$y'(x_n) = \frac{3y(x_n) - 4y(x_{n-1}) + y(x_{n-2}))}{2h} + o(h^2)$$

$$3y(x_n) - 4y(x_{n-1}) + y(x_{n-2}) = 2h f(x_n, y(x_n)) + o(h^3)$$

$$y'(x_{k+1}) = f(x_{k+1}, y_{k+1})$$

↳ differentiate finite m $y(x_{k+1}), y(x_k), y(x_{k-1})$
..

$$= D \beta \beta^T$$

BACKWARD Differential Formulae

$$\sum_{j=-1}^z \alpha_j y_{k+j} = \underset{\substack{\uparrow \\ h}}{h} f_{k+1} = h f(x_{k+1}, y_{k+1})$$